

馬英九再邀陸師生訪台 奧運冠軍馬龍楊倩在列

擬本月27日起參訪9天8夜 台各界：為兩岸關係發展注新活力

香港文匯報訊（綜合記者 蔣煌基及新華社、中新社報道）馬英九文教基金會4日在台北舉行記者會，介紹邀請大陸高校師生來台參訪交流事宜。據介紹，本次大陸高校師生團成員包括就讀於北京體育大學的乒乓球奧運冠軍馬龍、就讀於清華大學的射擊奧運冠軍楊倩。相關消息經島內媒體報道後，立刻引發民眾熱議與關注，「龍隊」若能順利到訪，相信將在島內颯起一輪旋風。

基金會執行長蕭旭岑表示，當天已向台陸委會和教育部門等單位送件，懇請當局盡速核准，讓大陸同學能順利訪台。



●馬英九文教基金會4日在台北舉行記者會，介紹邀請大陸高校師生來台參訪交流事宜。 視頻截圖



馬龍

楊倩

資料圖片

資料圖片

台網民熱迎「龍隊」來台

- 吳心：太榮幸 歡迎龍哥
- Adzuki Bean Wang：馬龍 很紳士 人又帥
- Gasuter OO：樊振東也可以順便來嗎？
- Takanohana：讚嘍，有機會樊振東也一起來吧
- Hina：能請到馬龍 不簡單啊
- SantaJR：六邊形王者，桌球大滿貫給滿滿的尊重
- 鄭旭凱：大滿貫得主，人設超好，讚讚讚
- 吳仁恭：歡迎馬龍來台以球會友！
- 吳梵：啊啊啊啊啊啊，馬龍嗎
- Roger Chiang：真的！馬龍？！

整理：香港文匯報記者 常麗娟
來源：Facebook、NOWnews、TVBS新聞、PTT

蕭旭岑介紹，馬英九文教基金會已邀請北京大學、清華大學、復旦大學、中山大學、浙江大學、福建師範大學、北京體育大學等7所大陸高校的40名師生，計劃於11月27日起在台參訪9天8夜，到台灣大學、新竹清華大學、台灣政治大學、陽明交通大學、「中國文化大學」、長庚大學等6所高校，以及台北市中山女子高級中學交流。

據介紹，本次大陸高校師生團成員包括就讀於北京體育大學的乒乓球奧運冠軍馬龍、就讀於清華大學的射擊奧運冠軍楊倩。該團將參訪日月潭等景點，以能更深入認識台灣歷史與景點，並參加棒球體驗活動，上場體驗風靡台灣的棒球文化。

冀台當局順應民心勿使絆子

海峽兩岸青年交流協會理事長吳宇恩告訴香港文匯報記者，這次大陸師生訪台是一次難得的交流機會。在兩岸關係緊張的背景下，這樣的民間交流尤為重要，它能夠增進雙方的了解和友誼，傳遞和平與合作

的積極信息。他希望這次訪問能夠成為兩岸青年交流的橋樑，共同為兩岸關係的和平發展貢獻力量，希望民進黨當局能夠順應民心，不要在兩岸交流上使絆子。

台灣青年跆拳道選手李東憲說，這是一則令人振奮的消息。兩岸青年交流意義重大，尤其在兩岸關係緊張時刻。馬龍、楊倩等大陸年輕運動員參訪台灣更添亮點。他希望此次訪問能夠順利獲批，期待兩岸青年交流能緩和兩岸氣氛，傳遞和平，為兩岸關係發展注入新活力。

「兩岸年輕人的交流是增進彼此了解和友誼的重要途徑，儘管兩岸政治上存在紛擾，經貿交流受阻，但文化以及青年的互動應該得到更多的重視和支持。」台灣孫文學學校總校長張亞中對此表示讚賞，他認為兩位奧運冠軍的到訪將激發台灣民眾的熱情，並希望台灣各界能夠給予民進黨當局壓力，助力此次訪問成行。

台灣地方產業發展協會理事長黃愈豐同樣對訪問團赴台表示期待。「馬龍、楊倩在體育方面取得了卓越的成

就，他們的到訪將給台灣帶來正面的影響，特別是在青年群體中產生積極的影響。」黃愈豐還特別提到，大陸運動員在巴黎奧運會表現出色，台灣的體育發展尚有提升空間，此次有奧運冠軍參加的訪問團到訪，或將為台灣體育事業注入活力。

台民眾對陸奧運冠軍也與有榮焉

2021年開始到大陸華僑大學任教的台籍教師劉奕伶則表示，「我相信民進黨當局無法阻撓訪問團成行，何況有兩位奧運冠軍的加入，一方面這將是改善兩岸關係一個非常好的契機，另一方面奧運冠軍在運動場上的表現非常耀眼，全世界華人都看得到，我相信台灣民眾也是與有榮焉。」

新華社的報道指出，馬英九先生曾於2023年和2024年兩次率台灣青年學生參訪大陸，此次也是馬英九文教基金會二度邀請大陸高校師生組團到台參訪。蕭旭岑表示，2023年基金會曾邀請北京大學等5所大陸高校師生來訪，所到之處都感受到台灣民間溫暖的善意，為兩岸關係帶來正面影響。



●馬英九早前陪同陸生參訪團與文化大學師生進行交流。 資料圖片

話你知

內地破紀錄運動員可保送高校升學

為促進精英運動員在競技賽場之外也能獲得全面的文化教育，內地為其提供了高水平運動隊招生和優秀運動員保送這兩條主要的升學途徑：

高水平運動隊招生方面，運動員需首先滿足生源省份的高考報名條件，並持有國家一級運動員（含）以上的技術等級稱號，同時需參加對應項目的全國統考。對於文化成績，所有項目均使用全國統一高考文化課考試成績，部分「雙一流」建設高校對考生的高考成绩有更高要求。

在優秀運動員保送方面，國家體育總局科教司也出台了詳細而明確的政策。在奧運項目中破世界紀錄、亞洲紀錄或全國紀錄（不含青年紀錄）的運動員、被授予國際級運動健將稱號的運動員，以及在足球、籃球、排球項目被授予運動健將稱號的運動員均可參加高校保送審核。此外，除足球、籃球、排球外的其他奧運項目的運動健將，和圍棋、象棋、國際象棋、武術套路、武術散打項目的運動健將，需參加賽事和小項的最高組別比賽，且取得世界體育比賽前八名，或亞洲體育比賽前六名，或全國體育比賽前三名，也可以獲得保送資格。

整理：香港文匯報記者 蘇雨潤



●台灣台北101。 資料圖片

「蘇-57」飛抵珠海 中俄三款隱形戰機或首度同台亮相

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）俄羅斯空軍裝備首款隱形戰機將首秀中國航展。4日，一架編號「054」的隱形戰機「蘇-57」飛抵珠海金灣機場，這將是備受矚目的「蘇-57」首次亮相中國航展。第十五屆中國航展將於11月12日揭幕，中俄三款隱形戰機「殲-20」、「殲-35」與「蘇-57」可望首度在中國航展同台亮相。

網傳「殲-35」有望現身

據了解，「蘇-57」原型機T-50於2010年1月首飛成功，首架量產「蘇-57」戰機在2020年正式列裝，成為俄羅斯空軍裝備的第一款隱形戰機。軍事專家表示，「蘇-57」採用推力矢量技術，發動機噴管可以偏轉，這幫助「蘇-57」能在極低速狀態下做出一般飛機做不出的超機動動作，表演效果頗佳。

還值得關注的是，另一款神秘隱形戰機亦可亮相中國航展。據「中國軍號」4日發布一則配圖消息稱：「新飛機出官圖了！它到底是不是網友期待的殲-35？先別急，我們3+5天後珠海見。」配圖中出現一架戰鬥機的垂尾，上面寫著數字「75」。有分析認為，今年是新中國成立75周年，而11月11日是人民空軍成立75周年紀念日，該款戰機的塗裝是為了慶祝空軍成立75周年；而「3+5」這一特殊的表述則劇透了該架神秘戰機很可能是網傳的「殲-35」。

「殲-20」或再度光臨

同時，屢次亮相中國航展的明星隱形戰機「殲-20」也有望再度光



●隱形戰機「蘇-57」飛抵珠海。 香港文匯報珠海傳真

臨。據悉，「殲-20」是中國裝備的第一款有人駕駛隱形戰鬥機，原型機在2011年首飛。「殲-20」在2017年首次以三機編隊的形式參加慶祝中國人民解放軍建軍90周年閱兵式，同年國防部發言人宣布「殲-20」已批量交付部隊。

隨着航展即將舉行，中國空軍參加航展的多型戰機也已陸續飛抵珠海。其中，「轟-6K」作為中國國產新型轟炸機，具有良好的遠程打擊能力，在本屆航展將進行靜態展示。已抵達珠海的還有「殲-16D」和兩架「殲-16」，「殲-16D」是中國新一代多用途電子戰飛機，在翼尖位置安裝了電子吊艙；而「殲-16」將在本屆航展進行飛行表演。此外，俄羅斯「勇士」飛行表演隊也將在本屆8年後攜6架「蘇-35S」重型戰鬥機、一架「蘇-30SM」亮相中國航展。

《西北歲月》今開播 重現西北革命鬥爭史

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）11月5日起，40集大型革命歷史題材新劇《西北歲月》在中央電視台一套黃金檔首播。該劇主要展現了習仲勛從貧苦農家子弟成長為肩負重任、主政一方領導者的革命歷程。

《西北歲月》以習仲勛同志1927年投身革命，至1952年離開大西北的25年間，在西北地區成長、工作、生活為主要敘事情節，以中國共產黨領導的波瀾壯闊的西北革命鬥爭史為載體，通過宏大視角全景式地反映了國共第一次合作失敗後，西北地區早期鬥爭，創建陝甘邊革命根據地，陝甘寧邊區建設，中共中央西北局積極配合黨中央的戰略部署，保衛延安、經略大西北、促進民族團結、鞏固邊疆，直至西北軍政委員會成立的歷史進程，描繪了老一輩無產階級革命家與邊區人民群眾共同抒寫的恢弘壯闊的革命史詩。

聚焦三主題還原真實歷史人物

全劇聚焦「兩點一存」「保衛延安 保衛黨中央」「主政大西北 建設大西北」三個情節主題，以細膩而深刻的影像藝術方式構建起大寫實風格，將個人命運嵌入到西北革命史中，尊重歷史、忠實歷史、展示歷史。通過真實的歷史事件和生動感人的故事情節，還原和塑造了主人公習仲勛以及劉志丹、謝子長、張宗遜、王世泰、齊心等一系列西北大地上真實歷史人物的形象，同時生動地再現和反映了毛澤東、朱德、劉少奇、周恩來、任弼時、彭德懷、賀龍等領導人物的雄才偉略和寬闊胸懷。

《西北歲月》由董亞春導演，龍平平、夏蒙編劇，靳東、于和偉、吳磊、倪妮、丁勇岱、佟瑞欣、顏丙燕領銜主演。除在央視綜合頻道黃金檔播出外，騰訊視頻、芒果TV、愛奇藝也將同步開播。